
2021 年吉林省德惠市小升初科学考试试卷真题(教科版)

题号 一 二 三 四 五 六 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．（ ）是中国太空行走第一人。

A．嫦娥 B．杨利伟 C．翟志刚

2．下列标志中是垃圾可回收标志（ ）。

A． B． C．

3．太阳系的八大行星中，距离太阳远近排列第三的是（ ）。

A．金星 B．地球 C．水星

4．下列物质中不属于晶体的是（ ）。

A．食盐 B．雪花 C．玻璃

5．胰岛素用于治疗（ ）。

A．高血压 B．糖尿病 C．心脏病

第 II 卷（非选择题）

评卷人 得分

二、填空题

6．月相圆缺变化的一个周期的时间大约是______。月球地貌的最大特征就是分布着许

多大大小小的______，它的成因目前公认的观点是“______说”。

7．光的传播速度是______，光年就是光在一年中所走的距离，它是用来计量恒星间距

离的单位。
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8．以太阳为中心，包括围绕它转动的八大行星，矮行星、小天体（包括小行星、流星、

彗星等）组成的天体系统叫______。

9．放大镜是我们在科学学习中经常用到的观察工具，也叫________，它的特点是中间

________ ,边缘________ 。

10．氧在有水的环境中与铁发生______，生成______，这就是铁锈。

评卷人 得分

三、判断题

11．蟋蟀的“耳朵”跟我们人一样，都长在头部。( )

12．用放大镜可以观察到手上的细菌。 ( )

13．人是由物质构成的，而空气、火、声音不是物质。( )

14．在面包上滴一滴碘酒，看到有蓝紫色物质产生，我们可以判断面包面包含有淀粉。

( )

15．我们没有办法减少一些材料的使用量时，可以通过回收垃圾中的原材料，重新加工

利用来减少垃圾数量。例如玻璃、金属、塑料等。( )

评卷人 得分

四、连线题

16．连线题。

小苏打和白醋混合

物理变化 水变成水蒸气 发生颜色改变

化学变化 蜡烛燃烧 产生气体

在米饭上滴碘酒 发光发热

评卷人 得分

五、简答题

17．将下列天体及天体系统按所占空间的大小，由大到小进行排列。

太阳系、太阳、地球、月球、宇宙、银河系

18．搜集资料，说明冥王星被开除出太阳系的原因。

19．请写出日常生活中防止铁器生锈的二种方法，并说明其中的道理。

20．请你说说塑料袋五种重新使用的方法。www.xsc.cn
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评卷人 得分

六、实验题

21．实验：观察硫酸铜溶液与铁钉的反应。

研究的问题：硫酸铜溶液与铁钉发生了什么变化？

实验材料：______、水、______、______、镊子。

实验方法：配制一杯硫酸铜溶液，用镊子夹住铁钉并将其一部分浸入硫酸铜溶液中，观

察有什么现象发生？

实验现象：______________________________________________________________。

我的结论：______________________________________________________________。
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参考答案：

1．B

【解析】

【详解】

杨利伟，中国培养的第一代航天员，是中国进入太空的第一人。2003年 10月 15日，杨利

伟乘坐神舟五号飞船首次进入太空，象征着中国太空事业向前迈进一大步，起到了里程碑的

作用。杨利伟是中国太空行走第一人，所以 B符合题意。

2．C

【解析】

【详解】

可回收的垃圾是指适宜回收循环使用和资源利用的废物。可以回收的垃圾：纸类，塑料、金

属、玻璃、织物。可回收标志由三个箭头构成，形成特殊三角形的三箭头标志，所以 C符

合题意。

3．B

【解析】

【详解】

太阳系的中心天体是太阳。以太阳为中心，包括围绕它转动的八大行星（包括围绕行星转动

的卫星）、矮行星、小天体（包括小行星、流星、彗星等）组成的天体系统叫做太阳系。八

大行星离太阳距离由近到远的顺序是：水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星、海

王星。太阳系的八大行星中，距离太阳远近排列第三的是地球，所以 B符合题意。

4．C

【解析】

【详解】

晶体是具有规则几何外形的固体物质。常见的晶体有食盐、碱面、味精和雪花等。食盐是呈

立方体状的晶体；雪花是六边形的晶体；玻璃没有规则的几何外形，因此不是晶体。

5．B

【解析】

【详解】

胰岛素是体内唯一的降血糖的激素，所以它的作用就是降血糖。胰岛素主要的治疗疾病就是

糖尿病，所以 B符合题意。
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6． 一个月 环形山 撞击

【解析】

【详解】

月相的变化是月球围绕地球公转过程中形成的，变化是有一定的规律的。月相圆缺变化一个

周期的时间为一个月，一个月中的月相是不同的，变化是有规律的。上半月变化规律，由亏

到圆，人们看到的月亮亮面面积逐渐增大，直至满月，亮面在月球的右侧，下半月，人们看

到亮面面积逐渐减小，直至朔月，亮面在月球的左侧。月球表面看上颜色较浅的地方，多是

环形山。环形山又称为“月坑”，环形山是月球上面最显著的特征，几乎布满了整个月面。月

球上的环形山公认的观点是“撞击说”。

7．每秒 30万千米

【解析】

【详解】

光在同一种均匀介质里是沿直线传播的。光的传播速度以每秒 30万千米。光年就是光在一

年中所走的距离，它是用来计量恒星间距离的单位。

8．太阳系

【解析】

【详解】

太阳系的中心天体是太阳。以太阳为中心，包括围绕它转动的八大行星（包括围绕行星转动

的卫星）、矮行星、小天体（包括小行星、流星、彗星等）组成的天体系统叫做太阳系。

9． 凸透镜 厚 薄

【解析】

【详解】

略

10． 化学反应 三氧化二铁

【解析】

【详解】

铁在空气中锈蚀，实际上是铁跟空气、水等物质相互作用，发生一系列复杂的化学变化。氧

在有水的环境中与铁发生化学变化，生成三氧化二铁，这就是铁锈。

11．×

【解析】
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【详解】

大多数昆虫身体较小，肉眼不容易看清它们的身体构造，我们用放大镜观察昆虫。在放大镜

下观察，蟋蟀的耳朵长在足的内侧，蟋蟀的耳朵则是长在前足胫节上，所以题干中说法是错

误的。

【点睛】

本题考查放大镜下昆虫，要求学生掌握蟋蟀的耳朵长在足的内侧。

12．×

【解析】

【分析】

【详解】

细菌是我们肉眼观察不到的微小生物，即便是用放大镜也不行，得需要显微镜来观察。

13．×

【解析】

【详解】

略

14．√

【解析】

【详解】

根据淀粉遇碘会变蓝的特性，在面包上滴碘酒，是为了检验食物中是否含有淀粉，如果发现

有变蓝色的现象出现，说明这种面包中含有淀粉。含有淀粉的食物有玉米、面包、马铃薯、

红薯和馒头等， 所以题干中的说法是正确的。

15．√

【解析】

【详解】

垃圾中的一些原材料可以重新回收利用，包括纸、金属、塑料、玻璃等。这样可以减少垃圾、

节约资源。减少垃圾数量的办法有重新使用和减少丢弃。解决垃圾问题要从各方面努力，首

先要减少垃圾的数量，然后把可利用的材料回收，剩下的再作无害处理。从源头上减少垃圾

问题的办法是减少其数量， 所以题干中的说法是正确的。
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16．

【解析】

【详解】

有些变化只改变了物质的形状、体积、状态等，没有产生新的不同于原来的物质，我们把这

类变化称为物理变化。物理变化有水变成水蒸气。有些变化产生了新的物质，我们把有新物

质生成的变化称为化学变化。化学变化和物理变化本质区别：有没有生成新的物质。物质发

生化学变化过程，常常伴随发光发热、改变颜色、产生气体、产生沉淀物等。其中最重要的

特征还是产生新物质。化学变化有小苏打和白醋混合、蜡烛燃烧、在米饭上滴碘酒。小苏打

和白醋混合产生气体，蜡烛燃烧会蜡烛燃烧，在米饭上滴碘酒会发生颜色改变。

17．宇宙、银河系、太阳系、太阳、地球、月球

【解析】

【详解】

太阳系是以太阳为中心，由八大行星及其卫星、矮行星、小天体组成的一个天体系统。八大

行星与太阳的平均距离由近及远排列依次是水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星、

海王星。按所占空间的大小按由大到小的顺序进行排列是宇宙、总星系、银河系、太阳系、

太阳、地球、月球。

18．因为冥王星的个子太小了，而且体重也很轻，比月球都要小很多。冥王星由于“先天”

不足,只有出列了,被划入了“矮行星”。

【解析】

【详解】

这个被开除的星球叫做“冥王星”。原本也是太阳系行星之一，但是因为它的个子太小了，而

且体重也很轻。比月球都要小很多。冥王星的运动轨迹是一个很扁的椭圆形，再加上其他八

大行星的运动轨迹几乎在同一平面，而冥王星却歪了一点。什么是行星：一是必须围绕太阳

运转的天体；二是质量足够大,能依靠自身引力使天体呈圆球状；三是其轨道附近应该没有

其他物体。按这样的划分，太阳系的行星就只有水、金、地、火、木、土、加上天王、海王
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星这八颗。而冥王星由于“先天”不足，只有出列了，被划入了“矮行星”。

19．1．制成不锈钢；2．在铁制品表面涂油漆；3．保持铁制品表面的洁净和干燥。

【解析】

【详解】

铁在空气中锈蚀，实际上是铁跟空气、水等物质相互作用，发生一系列复杂的化学变化。防

止铁生锈的方法：1．制成不锈钢；2．在铁制品表面涂油漆；3．保持铁制品表面的洁净和

干燥；4．在铁制品表面涂油；5．覆盖搪瓷。

20．用来做购物袋，装垃圾，当脚套，放置杂物，做手工等。

【解析】

【详解】

由于废旧塑料制品多数是白色的，所以它们又被称为“白色污染”。我们提倡使用可降解的塑

料制品。塑料材料不容易分解，随意丢弃容易造成污染，塑料袋的重复利用可以减少垃圾，

可以用来做购物袋，装垃圾，当脚套，放置杂物，做手工等。

21． 硫酸铜溶液 铁钉 烧杯 溶液会由浅蓝色变为浅绿色，浸入溶液的铁钉表面有

红色物质附着 硫酸铜溶液与铁钉的反应是化学反应

【解析】

【详解】

实验材料：硫酸铜溶液、水、铁钉、烧杯、镊子。实验方法：配制一杯硫酸铜溶液，用镊子

夹住铁钉并将其一部分浸入硫酸铜溶液中，观察现象。硫酸铜溶液会和铁反应将铜单质置换

出来，并且溶液会由浅蓝色变为浅绿色，在空气中放置一段时间后，溶液会变成红褐色。实

验现象：溶液会由浅蓝色变为浅绿色，浸入溶液的铁钉表面有红色物质附着。有些变化产生

了新的物质，我们把有新物质生成的变化称为化学变化。其中最重要的特征还是产生新物质。

化学变化和物理变化本质区别：有没有生成新的物质。我的结论：由于产生新的物质，所以

这个属于化学变化。硫酸铜溶液与铁钉的反应是化学反应。
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